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Выводы
Уровень биомаркеров эндотелиальной дисфункции у пациен-

тов с очаговой склеродермией (эндотелина-1, фактора роста эндо-
телия сосудов и молекул клеточной адгезии) связан с разными фе-
нотипами заболевания – вазоспастическим, пролиферативным или 
адгезивным. Определение патогенетической модели заболевания 
даст возможность прогнозировать течение заболевания, улучшить 
диагностику и лечение очаговой склеродермии. Модель вазоспа-
стически-пролиферативного фенотипа может быть представлена 
уравнением линейной регрессии: эндотелина-1 = 8 , 0286 + 0,00150* 
VEGF.

Сучасні аспекти та доцільність проведення 
алергопроб перед призначенням 

антибіотикотерапії

Альохіна Є. О., Варгатюк Т. Ф., Дзюбик Ю. В., Ярова В. О., 
Маслоїд Т. М.

Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, 21018, 
вул Пирогова, 56, м. Вінниця, Україна, yulissd@ukr.net

Актуальність
Найскладнішою проблемою сучасної фармакотерапії є медика-

ментозна алергія, у спектр якої входять алергічні реакції на антибак-
теріальні препарати різних груп. Алергія на антибіотики вкрай різно-
манітна за механізмами та проявами і може призводити до важких 
наслідків. Коли постає питання про профілактику даного виду алер-
гії, насамперед на думку спадає проведення алергопроб на антибі-
отики. Тому для медичних працівників важливо знати особливості 
та доцільність призначення шкірних проб, враховуючи, що організм 
людини має ризик сенсибілізації до антибактеріальних лікарських 
засобів через контакт з антибактеріальною терапією ще з дитинства, 
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а також наявність тенденції до неконтрольованого приймання анти-
біотиків пацієнтами; крім того, саме антибактеріальна терапія стала 
провідною в лікуванні більшості бактеріальних інфекційних захво-
рювань.

Мета дослідження
Визначити і проаналізувати сучасні аспекти щодо використання 

алергопроб перед призначенням антибактеріальної терапії.

Матеріали та методи
Огляд міжнародних протоколів та інших наукових джерел, 

а також наказ № 127/18 від 02.04.2002 “Про організаційні заходи 
по впровадженню сучасних технологій діагностики та лікування 
алергічних захворювань”; Наказ МОЗ України від 30.12.2015 № 916 
Уніфікований клінічний протокол медичної допомоги (далі УКПМД) 
“Медикаментозна алергія, включаючи анафілаксію”.

Результати
Аналізуючи Інструкцію про порядок проведення діагностики лі-

карської алергії з Наказу № 127/18 від 02.04.2002 “Про організаційні 
заходи по впровадженню сучасних технологій діагностики та ліку-
вання алергічних захворювань”, ми виділили такі аспекти: 

В пункті 1.1 зазначається про те, що, призначаючи лікарський 
препарат вперше, лікар повинен за анамнезом пацієнта встановити 
наявність алергічних реакцій на ті чи інші лікарські засоби та, за її 
наявності, вказати про це в відповідному медичному документі. 

В пункті 1.2 цієї інструкції визначається, що при відсутності да-
них про алергічні прояви лікарський препарат призначається без 
додаткових обстежень, проте винятком є антибіотики ін’єкційного 
застосування, перед призначенням яких проводиться шкірний тест. 

В пункті 1.3 вказується, що особам, у яких в анамнезі встановле-
но алергічні прояви на медикаменти, лікарський засіб аналогічного 
чи близького за хімічним складом типу не призначається. 

В пункті 1.6 рекомендується при призначенні лікарського за-
собу, який застосовувався хворим раніше (повторне призначення), 
обов’язково встановити наявність побічних реакцій (відмічених 
в інструкції лікарського засобу) та алергічних проявів, і зробити від-
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повідний запис в медичній документації хворого. У разі доведених 
алергічних реакційна відповідний лікарський засіб запис про це ви-
носиться на титульний лист медичного документа.

Досліджуючи Наказ МОЗ України від 30.12.2015 № 916 УКПМД 
“Медикаментозна алерг ія, включаючи анафілаксію”, що створений 
на основі доказової медицини та міжнародних рекомендацій, від-
значили наступні аспекти:

Для профілактики і діагностики рекомендується проводити ан-
кетування всіх пацієнтів перед призначенням медикаментозної, зо-
крема антибактеріальної терапії – пацієнт заповнює опитувальник 
при підозрі на медикаментозну алергію з обов’язковим підписом під 
анкетою. Тобто, якщо пацієнт заперечує наявність алергічної реакції 
на антибіотик, то тоді він призначається без проведення підшкірних 
проб, якщо ж в анкеті пацієнт зазначає алергію на будь-який з анти-
біотиків, то проводиться алергопроба. При підтвердженні алергічної 
реакції рекомендують не використовувати цей лікарський препарат, 
а та кож препарати тієї ж групи і схожого хімічного складу.

В розділі 4.1 УКПМД “Медикаментозна алергія, включаючи ана-
філаксію” вказуються антибактеріальні препарати, які мають най-
більш виражені сенсибілізуючі властивості: антибіотики (серед них 
переважають бета-лактамні) – 40–50 %; сульфаніламіди – до 40 %.

Важливою для лікарів є також інформація про групи анти-
біотиків, при яких має місце перехресна алергічна реакція – спе-
цифічна реакція організму на алергени, які мають подібну будову. 
Симптоматика перехресних алергічних реакцій не відрізняється від 
симптоматики алергії, спричиненої первинним фактором. Прояви 
перехресної алергічної реакції можуть бути різними, але при по-
вторному контакті з алергеном їхня тяжкість прогресивно наростає. 
Пункт 4.1.1. Перехресні алергічні реакції спостерігаються між:

1. Природними і напівсинтетичними пеніцилінами.
2. Стрептоміцином та іншими аміноглікозидами.
3. Цефалоспоринами і групою пеніциліну.
4. Тетрацикліном і його похідними (доксициклін та інші).

Також у цьому протоколі в пункті 4.3.4 вказуються лікарські за-
соби, для яких значущість шкірних проб не була достатньо доведена, 
серед них антибіотики, окрім бета-лактамних. Зазначається і про те, 
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що були оновлені рекомендації з діагностики бета-лактамної гіпер-
чутливості, і були визначенні неподразнюючі концентрації шкірних 
проб.

 Пункт 4.3.5. Протипоказання для проведення прик-тестування 
та внутрішньошкірного тестування з лікарським засобом:

1. Перенесена у минулому анафілакcія, підтверджена документаль-
но, на введення певного лікарського засобу / або його хімічного 
аналогу може бути протипоказанням для шкірного прик-тесту 
та внутрішньошкірного тестування із даним лікарським засобом 
або його хімічними аналогами. Але не є протипоказанням для 
шкірних тестів з альтернативним лікарськими засобами.

2. Синдроми Лайєлла, Стівенса-Джонсона, клінічна смерть внаслі-
док застосування лікарського засобу, сироваткова хвороба, тяж-
кий перебіг ангіоневротичного набряку.

3. Ідентифікована алергічна реакція в минулому на лікарський засіб 
(чи його хімічний аналог), з яким має проводитися тестування.

4. Алергічні, інфекційні, шкірні захворювання у стадії загострення.
5. Психічні захворювання у стадії загострення.
6. Дитячий вік менше 3-х років (старше 3-х років дозволяється про-

водити тестування не більше як з двома лікарськими засобами 
одночасно).

7. Декомпенсовані тяжкі хронічні захворювання серця, нирок, пе-
чінки і тяжка форма цукрового діабету.

8. Лікування антигістамінними засобами для системного застосу-
вання та протягом 10-ти діб після їх відміни (отримання хибноне-
гативних результатів, необхідний період “відмивки”).

9. Лікування глюкокортикостероїдами для системного застосуван-
ня та протягом 14-ти діб після їх відміни; місцеве застосування 
глюкокортикостероїдів місцевої дії (креми, мазі) та протягом 20-
ти діб після їх відміни (отримання хибнонегативних результатів, 
необхідний період “відмивки”).

Висновки
На основі проведеного аналізу протоколів було виділено на-

ступні аспекти проведення алергопроб:
За відсутності в анамнезі алергічних реакцій на антибіотики, що 

можна визначити методом анкетування, препарат призначається 
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без проведення алергопроб, а при наявності в анамнезі або підозрі 
на алергію до антибактеріального засобу проводяться шкірні проби. 
Власне від цього відштовхуватиметься подальше лікування пацієнта. 

Важливою для лікарів є також інформація про групи антибіо-
тиків, при яких має місце перехресна алергічна реакція, на основі 
якої не варто призначати лікарські засоби тієї ж групи чи схожі за 
хімічним складом з препаратом, який викликав алергію.

Для антибіотиків значущість шкірних проб не була достатньо 
доведена, окрім групи бета-лактамних (пеніциліни, цефалоспорини, 
карбапенеми, монобактами).

Фактором ризику розвитку несприятливих медикаментозних 
реакцій на бета-лактами є саме хімічні властивості цієї групи анти-
бактеріальних препаратів.

Отже, можна стверджувати, що проведення алергопроби перед 
призначенням антибіотикотерапії не у всіх випадках є доцільним. 

Знеболення пацієнтів після малоінвазивних 
втручань з приводу сечокам’яної хвороби
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Актуальність
Згідно з Монреальською декларацією “Право людини на адек-

ватне та професійне знеболення” в червні 2021 р. в Україні відбувся 
онлайн-телеміст “Лікарня без болю. Pain free hospital”. В рамках цього 
заходу розглядалась проблема неадекватного знеболення в Україні 
та світі, питання Національної стратегії знеболення в Україні, між-
народні рекомендації щодо лікування гострого болю, традиційні 
помилки в лікуванні гострого болю, наслідки неадекватного знебо-
лення та сучасні рекомендації щодо знеболення в хірургії, ортопедії, 


